

# 纸短情长!湖南老人无偿捐赠千封家书

他母亲的特殊经历让部分书信充满传奇色彩 “每一封家书,都是珍贵的文化遗产”



9月22日上午,新湖南大厦,谭安利先生向中国人民大学家书博物馆捐赠家书。顾荣 摄

母亲的叮嘱,亲人的勉励,母亲与好友往来的信件,跨越70年,记录家族历史,反映世事变迁的1400多封家书,全部无偿捐赠。9月22日上午,谭安利先生向中国人民大学家书博物馆捐赠家书的仪式在新湖南大厦举行。

“每一封家书,都是一份珍贵的文化遗产,希望所有人都能重视它们,保护它们。”中国人民大学家书博物馆副馆长张丁说。

■三湘都市报全媒体记者 魏灿 视频 王珏



扫码看视频

## 非常珍重,湖南老人捐赠千封家书

9月22日上午,谭安利先生携夫人和女儿来到新湖南大厦,今年80周岁的谭老满头白发、步履轻盈,谈笑间口齿清晰、思维敏捷。捐赠仪式上,中国人民大学家书博物馆副馆长张丁将收藏证书郑重颁发给谭安利。

谭安利是株洲茶陵人,自幼求学在外,离家的日子里是母亲来信字字深情的叮嘱让他倍感安慰,母亲通过薄薄信纸的教诲培养他,这也让他对家书珍之重之,将每一封信件细心保存下来。

“母亲的信件让我对家书有特别的感情,家书不仅是情感的纽带,还是家教的有效形式,是家风的见证,是社会动荡和变迁的缩影。”谭安利说。光阴流转,几十年里,谭安利把跟家人、亲友的书信以及家人之间的书信全都妥善保存着,其中就有不少母亲与他人的信件。谭安利的母亲谭珊英曾是黄埔军校女兵,多年与战友保持书信联系,她的特殊经历也让一封封书信充满传奇色彩。

如何让这些书信发挥最大的价值,是谭安利时常思考的问题。一次偶然的机会,他找到了中国人民大学家书博物馆。

“谭老非常信任我们,2007年联系上以后,给我们寄了部分书信的复印件,其中就有不少是谭老母亲生前的老领导、老战友的来信,非常珍贵。”张丁说。

目前,谭安利已向中国人民大学家书博物馆捐赠家书总计1456封,这些家书写于20世纪50年代初至2020年。家书的写作者共123人,涉及直系、旁系血亲和姻亲的十多个家庭,不同辈分、不同地域、不同年代、不同职业、不同教育背景的人,年龄最小的7岁,最大的93岁;其中包括谭珊英的老战友

写给她的信以及谭安利同窗好友的书信。

“我个人的家书,不过是沧海一粟。但无数普通人的家书汇成了民间家书的海洋,蕴藏着丰富的宝藏,有待我们去探寻和开发。将家书捐赠出来,比个人和家庭保管,更安全、更久远,也更有意义,其中的历史文化价值将得到更大的提升。”谭安利说。

## 纸短情长,每封家书都是历史的见证

“谭先生捐赠的家书是鲜活丰富的社会生活画卷,反映了社会变迁,是非常珍贵的史料。”张丁说,“谭先生一直坚持写作,写了不少家书相关的文章,他不仅仅是家书的捐赠者,更是一位家书文化的宣传者、志愿者,以实际行动加入到抢救家书文化的队伍中。”

张丁负责的家书博物馆前身是中国人民大学博物馆家书展厅,2016年10月26日正式揭牌成立。现收藏家书7万余封,均为社会各界无偿捐赠。藏品时间从明末清初至21世纪,主要是晚清民国以来普通人的家书。

“家庭历史是国家历史的一部分,学习中华优秀传统文化,家书是很好的抓手。传承家风家教,家书是最好的载体。”张丁建议,家中有家书的人将这些家书妥善保管好,不管是数页的书信还是只言片语的纸片,都是当时最真实的反映,家书越全越能反映家族历史,是家族资料的集成。

“如果自己不能保管好,可以捐赠给当地的博物馆、档案馆或者家书博物馆,一方面保护家书实物这种文化遗产,另一方面挖掘其中文化价值,提供给学界、社会、专业人士。”张丁表示,不仅仅是家书,个人回忆录、私人文献、老照片等都可以捐赠。虽然是一个个小家庭的资料,终将汇入中国家书档案的大河,传给子孙后代。

## 开单员调换收款码 9个月侵吞143万元 被判处有期徒刑并处罚金



扫码看新闻

三湘都市报9月22日讯 开单、发货、收款、催款……这是长沙女开单员刘某每天的工作内容,因为沉溺网络赌博,她调包收款码,短短9个月侵占公司货款143万元。9月22日,三湘都市报记者从长沙市雨花区检察院获悉,经该院公诉,刘某被判处有期徒刑并处罚金5万元。

2021年5月28日,长沙市某食品有限公司登记成立。同年11月,初中文凭的刘某入职公司担任开单员,工作职责是通过公司工作手机及工作微信账户,接收客户下单,开具销售单并使用公司收款二维码收取货款后,将销售单提交仓库发货。

刘某的工作微信号中有1000余名客户,每天微信开单、发货、收款、催款。因沉迷于网络赌博,欠了很多钱,于是打起了公司主意。

2022年6月至2023年3月案发,刘某利用担任开单员的职务便利,用个人的收款码收取客户货款,将货款占为己有。共计向78名客户发送自己的私人收款二维码,收取客户货款143.28万元,后通过撕毁票据或开具已付款的单据上传公司系统等方式,避免公司发现。刘某因为心虚于2022年7月离职,公司并未发现其职务侵占行为。但钱很快赌博输光,她于2022年8月回到公司,再次签订劳动合同,继续用相同方式敛财。

2022年年底,公司财务发现刘某经手的多笔业务均有欠款,经询问,刘某承认了侵占。因涉嫌犯职务侵占罪,刘某于2023年4月12日被逮捕,刘某共计向公司退还人民币421275元。

长沙市雨花区检察院对刘某提起公诉,雨花区法院刑事审判庭公开审理此案。

被告人刘某如实供述自己罪行,自愿认罪认罚。法院判决刘某犯职务侵占罪,判处有期徒刑并处罚金人民币5万元,并责令其退赔被害单位经济损失款人民币1011561元。近日,判决已经生效。

法官提醒广大企业经营者,公司要用对公账户来进行资金往来,避免公私账户混用。否则,让业务员或销售员用私人的微信、支付宝,或者其他个人账户来收取公款,存在很大的经营风险。公司要加强合规管理,特别是对财务等重点岗位定期查账核款,准确掌握公司资金动向,对异常情况查明原因及时整改,否则日积月累,将造成巨大损失。

■全媒体记者 王智芳



### 结婚公告

新郎周祥龙与新娘曹港于公历2023年10月4日正式结为夫妇。愿永结同心,白头偕老。特此登报,敬告亲友,亦作留念。

### 结婚公告

新郎侯丁一与新娘黄钰于公历2023年9月21日正式结为夫妻,于2023年9月23日举办婚礼,愿往后余生,冷暖有相知。特此登报,敬告亲友。

刊登热线 0731-84329988 18508411520 (微信同号)

